

李克强在全国推进简政放权放管结合优化服务改革电视电话会议上强调 上下联动，深化“放管服”改革

据新华社北京5月9日电 5月9日，国务院召开全国推进简政放权放管结合优化服务改革电视电话会议。中共中央政治局常委、国务院总理李克强发表重要讲话。

中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽主持会议。国务院副总理刘延东、汪洋、马凯，国务委员杨晶、常万全、郭声琨、王勇出席会议。

李克强说，深化简政放权、放管结合、优化服务改革是推动经济社会持续健康发展的战略举措。推进行政管理体制改革是全面深化改革的重要内容。党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央高度重视有关工作，提出明确要求。本届政府紧紧扭住转变政府职能这个“牛鼻子”，简政放权、放管结合、优化服务三管齐下，中央和地方上下联动，取得明显成效。国务院部门取消下放

行政审批事项三分之一以上，提前超额完成承诺的目标任务。工商登记前置审批精简85%。资质资格认定事项压减44%。多数省份行政审批事项减少50%—70%。同时创新和完善事中事后监管，针对群众期盼优化公共服务。这些既为企业“松了绑”、为群众“解了绊”、为市场“腾了位”，也为廉政“强了身”，极大激发了市场活力。

李克强指出，近几年面对经济下行压力和传统动能减弱，我们没有搞“强刺激”，而是把推进“放管服”作为宏观调控的关键性工具，着力推动结构性改革尤其是供给侧结构性改革，充分调动市场主体积极性。有了“放管服”营造公平便利的市场环境，才推动了大众创业、万众创新蓬勃兴起，有力支撑了经济运行在合理区间和比较充分的就业，

才有新经济、新动能加快发展，也带动传统动能改造提升。但我们也清醒地看到，政府仍然管了很多不该管的事情，存在放权不到位、监管缺失疏漏等问题，公共服务还有不少薄弱环节，转变职能、提高效能有很大空间。必须在更大范围、更深层次推进“放管服”改革，降低制度性交易成本，并与“双创”和发展新经济紧密结合、互促共进，形成经济发展的持续内生动力。改革成效要看改革后企业申请开办时间压缩多少、项目审批提速多少、群众办事方便多少，而且要有明确的量化指标，不能用模糊不清的概念。

李克强说，要推动简政放权向纵深发展。下决心继续减少审批，相同相近、关联事项要一并取消或下放，并确保基层接得住管得好。深入推进行商事制度改革和“证照分离”改革试点，继续削减前置审批和不必要的证照。大幅减少和规范涉及企收费及审批评估事项。推广地方实施综合审批的经验。扩大高校和科研院所所办学科自主权。推进政务公开，打通“信息孤岛”，使群众和企业了解、监督、评价“放管服”情况。加快制定公开国务院部门权力清单、责任清单，及时发布突发敏感事件处置信息，回应社会关切。

李克强指出，要推进政府监管体制改革。实施公正监管，全面推开和细化“双随机、一公开”模式，建立企业信用联合激励与惩戒机制。完善综合监管，推进市县两级综合行政执法改革，减少多头执法和重复检查，消除监管盲点。探索审慎监管，对新业态、新模式等新生事物，既支持创新发展，激发活力，又合理有效监管，防范风险。促进各类市场主体公平竞争。

李克强说，要优化政府服务。提高服务“双创”的效率，为企业开办和成长提供“一条龙”服务，促进新注册企业增长势头不减、活跃度提升。提高公共服务供给效率，推广政府和社会资本合作模式，多渠道提升公共服务共建能力和共享水平。提高政务服务效率，依托“互联网+政务服务”，让企业和群众办事更方便、更快捷。优化服务还要保住基本民生，切实兜牢底线。

李克强说，深化“放管服”改革是一场牵一发动全身的深刻变革。各级政府要树立大局意识，相忍为国、让利于民，计利当计天下利，以政府减权限权换来市场活力和社会创造力的发挥。要以壮士断腕的决心和工匠精神，抓好“放管服”改革实施，严格责任落实，用实实在在的成果推动国家发展、增进人民福祉。

国务院印发《关于促进外贸回稳向好的若干意见》

经李克强总理签批，国务院日前印发《关于促进外贸回稳向好的若干意见》(以下简称《意见》)，提出要多措并举，促进外贸创新发展，努力实现外贸回稳向好。

《意见》从5个方面提出14条政策措施



《意见》要求 各地区、各部门要进一步提高认识，加强协调，形成合力。各地区要提高政策的精准度，出台有针对性的配套措施；各部门要明确责任分工，抓紧制定实施细则。

本版制图/张昕

国家防总向南方派出8个工作组

据新华社北京5月9日电(记者林晖)近日，新一轮强降雨袭击南方多个省份，数十万人受灾，多个景区被淹没。国家防洪抗旱总指挥部办公室9日通报，国家防总已派出8个工作组分赴浙江、福建、江西、湖南、广东、广西、四川、贵州等省区协助开展强降雨防灾抗灾工作。



泰宁泥石流灾害现场
已发现34具遇难者遗体

截至5月9日20时，泰宁“5·8”泥石流灾害现场已发现34具遇难者遗体，尚有失联人员4名。
这是航拍的现场施救照片。

新华社记者 张国俊 摄

警惕汛期“杀手”——山洪地质灾害

据国家防总统计，2015年，全国发生了116起有人员死亡、失踪的山洪灾害事件，共造成226人死亡、50人失踪，占当年因洪涝灾害死亡失踪总人数的近七成。

防汛工作关乎人民群众生命财产安全，容不得半点马虎。面对今年气象年景偏差的预测，国家防总提醒各地必须从最坏处出发，进一步落实主体责任，将山洪地质灾害可能造成的损失降到最低。

一是全面排查山洪地质灾害安

全隐患，做好防御预案。各类在建工程施工场地和生活区域、山区中小型水库塘坝周边、高陡边坡附近村寨等都是发生山洪地质灾害的“高危区域”，必须全面梳理隐患点，做好防御预案，强化应急值守，一旦发现危险苗头及时处置并迅速转移群众，避免发生重大人员伤亡。

二是充分发挥已建的山洪灾害监测预警系统和群测群防体系作用。从2010年至今，我国在2058个县初步建设了山洪灾害监测预警系

统。2015年，这套系统共发布了3.7万余次县级山洪灾害预警，转移受威胁群众169万人。要充分发挥监测预警系统作用，做好日常演练，一旦危险来临做到“预警及时、反应迅速、转移快捷、避险有效”。

三是加大防御山洪灾害的科普宣传力度。近年来不少血的教训表明，一些群众和游客缺乏山洪地质灾害避险常识，很容易成为山洪地质灾害的“牺牲品”。要利用各种途径宣传，提高人民群众避险防灾意识。

2016年
国家司法考试大纲
将有三项变化



从司法部获悉，司法部编写修订的《2016年国家司法考试大纲》将于近日出版发行。

与2015年相比，2016年司法考试大纲主要有以下变化：

1 明确在主观题试卷中增加司法制度和法律职业道德科目的考查内容



2 根据法律法规修订情况、司法体制机制改革实践和法学理论研究成果，对刑法、民法等相关学科知识点进行了调整完善



3 根据2016年3月底前法律法规修订情况，对大纲附录法律法规目录进行了相应增删，新增了《刑法修正案（九）》、最高人民法院《关于适用〈中华人民共和国物权法〉若干问题的解释（一）》和《关于适用〈中华人民共和国行政诉讼法〉若干问题的解释》等法律法规、司法解释和规章

258个省部级单位全面启动“两学一做”

据新华社北京5月9日电 (记者华春雨) 中央召开“两学一做”学习教育工作座谈会后，各地区各部门各单位党委(党组)认真领会中央精神，迅速传达中央要求，联系实际精心部署。

截至4月底，31个省区市和新疆生产建设兵团、128个中央国家机关部门单位、67家中管金融企业和中管企业、31所中管高校、258个省部级单位全部完成启动部署，通过广泛动员、精准指导、边学边做，努力推动每个党支部、每名党员都学起来、做起来。

教育部：
将对中小学“校园欺凌”进行专项治理

据新华社北京5月9日电 (记者刘奕湛) 记者9日从教育部获悉，各地各中小学校将针对发生在学生之间，蓄意或恶意通过肢体、语言及网络等手段，实施欺负、侮辱造成伤害的校园欺凌进行专项治理。

日前，国务院教育督导委员会办公室向各地印发的《关于开展校园欺凌专项治理的通知》要求，各校要集中对学生开展以校园欺凌治理为主题的专题教育，开展品德、心理健康和安全教育；要制定完善校园欺凌的预防和处理制度、措施，建立校园欺凌事件应急处置预案；要公布学生救助或校园欺凌治理的电话号码并明确负责人；要及时发现、调查处置校园欺凌事件，涉嫌违法犯罪的，要及时向公安部门报案并配合立案查处。

我国首条穿越黄河地铁隧道贯通

据新华社兰州5月9日电 (齐中熙 赵振东) 5月9日上午，在黄河兰州段地面以下40米深处，中国铁建十四局集团“金城四号”盾构机从黄河北岸中间风井缓缓破洞而出，我国首条“穿黄”地铁——兰州地铁隧道1号线右线顺利贯通。兰州轨道交通成功穿越黄河河床、大堤等重大风险源，为年底全线洞通奠定了基础。

据了解，我国首条穿黄地铁区间长约2119米，穿越黄河段317米，最大埋深36.5米，最浅处距地面19.5米，具有工期紧、施工地质条件复杂、风险高、任务重四大特点。目前世界上还没有类似地层成熟的盾构设计理论和施工技术。该项目被国内隧道专家、中国工程院院士钱七虎、梁文灏等评为“世界级难题”。



图为施工人员调运盾构管片准备衬砌隧道。

新华社记者 范培珅 摄

泰宁地质灾害初步认定为泥石流

据新华社北京5月9日电(记者王立彬)国土资源部地质灾害应急管理工作组9日晚间通报称，国务院工作组5月9日对福建泰宁“5·8”地质灾害现场进行实地踏勘，初步认定此次地质灾害为泥石流。

针对现阶段抢险救灾进展情况和下一步工作，国务院工作组提出全力以赴开展搜救，目前仍然处于黄金救援期，只要有一线希望，就要付出百倍努力，采取多种措施，想方设法，在保证搜救人员安全的前提下，加快搜救进度；切实防范次生灾害，密切关注前往现场和沿线道路周边山体，加强隐患排查和监测预警，救援车辆保持车距与控制车速，严防二次灾害造成人员伤亡；妥善做好伤员救治和伤亡人员家属安抚，把各种方案和预案制定得更细一些，考虑得更周全一些，稳妥处理善后工作；由福建省人民政府负责，成立专家工作组，科学认真、实事求是地开展泥石流成因调查，并就“5·8”泥石流灾害抢险救灾有关情况向国务院作出专门报告；举一反三，吸取教训，迅速在全省范围内开展水电工程、矿山企业等地质灾害隐患的巡查排查，避免类似灾害的发生；正确引导社会舆论，及时公开调查进展，主动回应社会关切。

据了解，灾害现场的人员搜救、次生灾害隐患排查、泥石流成因调查、失踪人员家属安抚等工作，正在有序有效地展开。



泰宁泥石流灾害现场
已发现34具遇难者遗体

截至5月9日20时，泰宁“5·8”泥石流灾害现场已发现34具遇难者遗体，尚有失联人员4名。
这是航拍的现场施救照片。

新华社记者 张国俊 摄

H延伸阅读

据新华社北京5月9日电 (记者林晖)入汛以来的连续强降雨，已经让南方不少地区如同泡在“水缸”里，土壤饱和，山体湿润，稍有不慎就可能发生山体滑坡、泥石流等次生灾害。中央气象台最新预测显示，9日至10日、14日至16日，南方地区仍然有大范围强降雨过程。各地需高度警惕山洪地质灾害。

据国家防总统计，2015年，全国发生了116起有人员死亡、失踪的山洪灾害事件，共造成226人死亡、50人失踪，占当年因洪涝灾害死亡失踪总人数的近七成。

防汛工作关乎人民群众生命财产安全，容不得半点马虎。面对今年气象年景偏差的预测，国家防总提醒各地必须从最坏处出发，进一步落实主体责任，将山洪地质灾害可能造成的损失降到最低。

一是全面排查山洪地质灾害安

全隐患，做好防御预案。各类在建工程施工场地和生活区域、山区中小型水库塘坝周边、高陡边坡附近村寨等都是发生山洪地质灾害的“高危区域”，必须全面梳理隐患点，做好防御预案，强化应急值守，一旦发现危险苗头及时处置并迅速转移群众，避免发生重大人员伤亡。

二是充分发挥已建的山洪灾害监测预警系统和群测群防体系作用。从2010年至今，我国在2058个县初步建设了山洪灾害监测预警系

统。2015年，这套系统共发布了3.7万余次县级山洪灾害预警，转移受威胁群众169万人。要充分发挥监测预警系统作用，做好日常演练，一旦危险来临做到“预警及时、反应迅速、转移快捷、避险有效”。

三是加大防御山洪灾害的科普宣传力度。近年来不少血的教训表明，一些群众和游客缺乏山洪地质灾害避险常识，很容易成为山洪地质灾害的“牺牲品”。要利用各种途径宣传，提高人民群众避险防灾意识。